## 上杭县凝聚优势优化营商环境

"生产要购买大量原材料,需要一些 资金。近期,公司流动资金上有一些不 足,向兴业银行上杭支行提出信贷需求。 在国家外汇管理局龙岩市分局的指导和 支持下,3个工作日内完成外债登记备案, 1周内实现开户和提款,成功为公司提供 跨境融资2250万港元。"福建常青新能源 科技有限公司财务部部长丘晓萍说。

这是上杭县发挥统一战线独特优势 优化营商环境众多举措中的一个缩影。 近两年来,上杭县聚焦提升"五力",助推 民营经济高质量发展。

## 提升政治引领力,擦亮"鲜红"底色。

坚持以政治引领"筑同心",厚植杭 商永远跟党走、奋进新征程的"鲜红"底 色。依托古田干部学院、才溪乡调查纪 念馆等民营经济人士理想信念教育基 地,围绕学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想主题教育、学习宣传贯 彻党的二十大精神、党纪学习教育等主 题,组织开展民营经济人士理想信念教 育主题活动13场,教育引导民营经济人 士与党委、政府同心、同向、同行。

提升为企服务效力,打造有温度的

持续举办"新春企业家座谈会""龙 岩企业日"活动,96条意见建议得到有效 落实解决。成立"上杭县总商会人民调 解委员会",设立调解工作室,调解涉企 纠纷 326 件, 调解成功率 98.82%, 依法 保障民营企业权益。深化"百所联百会" 活动,推动全县27家商会与7家律师事 务所建立合作关系,让法治护航民营企 业发展。持续开展"双百"行动,多家金 融机构为28家民营企业办理贷款融资 4170万元,办理授信额度6050万元、用 信5650万元,为民营小微企业发展增添

提升担当作为能力,推动杭商回乡

以商会为平台,加强与在外杭商的 沟通和联系,推动杭商项目回迁、人才回 乡。以异地商会成立(换届)大会为契 机,邀请商务、文旅部门作宣传推介,开 展以会引商活动。近两年,推动国港汇 数字智慧化供应链建设项目、艾斯芸防 伪包装研发及生产项目、黄金产业数智 化产业平台配套产业项目等55个项目回 归上杭,总投资89.8亿元,以实际成效 推动上杭在革命老区苏区振兴发展中走 前头、作示范。

提升企业家影响力,弘扬优秀企业

聚焦创新发展、提质增效、挖潜降 耗,助力民营企业高质量发展。近两年, 执委企业项目中有4家荣获国家级创新 大赛奖项、3家荣获省级创新大赛奖项、7

家荣获市级创新大赛奖项;131家企业 (商会)和56人次企业家荣获国家、省、 市、县级各类表扬表彰。宣传杭籍企业 家先进事迹,营造尊商重商亲商安商的 浓厚氛围。

提升责任担当能力,彰显杭商家国

积极引导民营企业家履行社会责任, 弘扬企业家精神。扎实开展"万企兴万 村"行动,推动58家民营企业7家商(协) 会组织与52个行政村结对共建,投入资 金约769万元。积极引导杭商主动投身 光彩助学活动,累计捐资75.9万元,帮助 179名贫困学子圆梦。今年"6·16"特大 暴雨灾害发生后,上杭县企业和企业家积 极投身救援抢险和灾后重建工作,累计捐 赠 2509.63 万元,其中,捐款 2281.95 万元、捐赠物资价值227.67万元,用实 际行动诠释杭商的家国情怀。 (郭夏媛)

## 上杭李氏大宗祠的前世今生



"惇叙堂"。筹建于清道光十六年(1836年),历时三年,耗银二万余两,于道光十九年(1839年)建成。该

祠占地面积五千六百余平方米,计有大厅三栋、客厅

公捐款数额分配房子,现在房门上都用大理石标明某

"回"字形。前方后圆、前低后高,正面设有五孔大门,

正中大门是用灰青条石、石板砌成的碑坊式门楼;另

有四孔大门,东西二边各二孔,内厢为圆大门,外厢为

耳大门,左右两厢对称。大门牌坊楼上,竖一块长方

形石板,刻有"恩荣"二字,是清道光皇帝所赐的。其

下横梁上刻有"李氏大宗祠"五个大字,两边石柱外向

刻有"丞相将军府、忠臣孝子门"的对联,两旁门空内

水缠玄武,后靠高山水寨,正中从翠,前迎旗鼓山,左

右崇隆,锦屏双峙,排列均匀,玉案三台,环抱回顾,两

宗祠亥山巳向兼壬丙偏西二十六度。随龙血脉

写有"登祠思祖德,人庙念宗功"的对联。

风,转入两边的长廊中间是花岗石

年间上杭儒学教谕季远撰写的《李

料。正大厅叫"惇叙堂",是李氏裔

的神位的地方。环顾厅堂上下,由

二十六间、住房一百零四间。这些房子按当时各地祖

宗祠是古典式的庙堂,坐北朝南,砖木结构,成

11对大园石柱支撑着的 雕梁画栋,大有气派不 凡的感觉。 厅堂左右各有两排

长形楼房,与厅堂连成 ·体,并有门通向厅后 的花园。两旁靠外的两 栋,与花园后的一排弧 形楼房衔接,构成一个 "U"字形,环绕着整个建 筑群,富有客家围楼风 味。民间有这样的传 说:"过去有位看祠老 人,早上起来,把这里所 有客厅和房间的门窗打 开,然后,又把所有的门

窗关上,足足花了一整天时间。"看来这事并不夸张。 笔直的通道与前边的一个侧大门相通,通道边还有水 井、水塔、水管等生活设施。这些都是专供外地前来 寻根谒祖的裔孙使用。

李氏大宗祠给人以宏伟完美的感受,它的大殿有 明清建筑特色,楼房又富有客家风情,是一座规模浩 大、设计合理、保存完美的古建筑。与李火德墓地陵 园相距四公里。

李火德是南方李氏公认大始祖,其裔孙分布在我 国十六个省市区及海外十三个国家。李火德裔孙播 迁台湾有上百个支派。据不完全统计,桃园县李氏就 有15万一18万人,桃园县李氏宗亲会有13个分会。 台北市、南投县、云林县等地裔孙均计数万人以上。

李氏大宗祠于1990年5月1日由上杭县人民政 府批准为"县一级文物保护单位";1996年9月1日 福建省人民政府批准为"省级文物保护单位";2013 年3月5日被国务院核定并公布为"第七批全国重点 文物保护单位";2014年12月,被批准为国家AAA级 旅游暑区。 (李文强)





坐落于上杭县的客家族谱博 物馆是福建客家祖地文化生态保 护与建设项目之一,是上杭县客 家缘文化中心的标志性建筑,项 目总投资1.8亿元,总占地面积 为1万多平方米,建筑面积3万 多平方米,整体建筑宏伟壮观又 突显"客家元素"

客家族谱博物馆珍藏有190 多个客家姓氏 3000 多部 20000 多册客家族谱、20000份客家契 约、11000多件客家地方文献资 料、客家民俗器物、客家方志等, 清代民国客家祖地族谱第五批 《中国档案遗产文献名录》。客家 族谱清晰地记载了客家姓氏家族 渊源和迁移史,包含"客家姓氏源 流""祖训家规""宗族礼仪""人物 传记"等,是海内外客家人交流互 动、增进认同、认祖归宗的重要桥

基本陈列展览以"客家族谱 缘"为主题,由"中华记忆 文化瑰 宝""梦绕中原 祖地情结""客家 族谱 血缘密码""蕃衍播迁 族谱 传世"和"族谱文化 传承弘扬"5 个部分组成,突出根、祖、脉、缘。

客家族谱博物馆自2015年 开馆以来,吸引众多来自国内外 的客家乡亲、专家学者前来查谱 寻根、交流研究,接待人次多达六 七百万人次。该馆多次前往台湾 开展客家族谱巡展活动,主动为

台湾客家乡亲对接族谱、寻根溯源提供服务,在促进两岸 文化交流上,发挥了独特而重要的作用。

如今它不仅是中国侨联国际文化交流基地、福建省 对台交流基地、福建省爱国主义教育基地、海峡儿童联谊 交流基地、闽台职工之家,也是厦门大学等两岸多所高等 院校教学实践基地。 (傅清林)

## 追

# 溯

博